

■个论

书法家的“联合国”证书是标签化社会的注脚

近日,一江姓书法家在微博上晒联合国秘书处授予的“百年文艺巨匠”证书,引发质疑,网友认为联合国秘书处不可能颁发文艺奖项,该书画家其他由联合国教科文组织颁发的荣誉也遭到质疑。该书法家任职的书画院工作人员表示,江姓书法家为该院院长,书画院对此事不知情。联合国教科文组织驻中办则称,奖项“肯定是假的”。(7月17日《新京报》)

这两天,联合国很忙,先有陈光标的“世界首善”的证书,又出现了“百年文艺巨匠”的荣誉,名头一个比一个响,来头也一个比一个大。正如有媒体评论陈光标受骗一样,“被卖还帮人数钱”。书法家的假证书,当然也并非就是不经意的上当受骗,一者,如此巨大的殊荣自己能受之,“得失寸心知”者自然避之不及,何以还会趋之若鹜?二者,稍懂常识者对于“国际玩笑”,自然不会是处于真空之中,一方面有大量的前车之鉴,另一方面随便找个懂常识的人鉴定一下便知真伪,断不会不分真假公布于众,生怕自己的名头不够响亮。

然而,看似不合常情的行为,却有着现实的支撑基础——当狂热的荣誉崇拜与名利追逐,成为个体证明和普遍标准之后,自然便是有条件利用条件,无条件创造条件。文凭崇拜使野鸡大学、山寨大学大行其道。最近,上大学网发布2014年中国虚假大学警示榜,共60所“李鬼大学”被曝光,其中北京地区上榜15所。记者调查发现,这些“大学”不仅名字以假乱真,而且都建有空壳网站,甚至还打出招生广告。至于“中华脊梁奖”之类的山寨颁奖,真正可谓一个愿打一个愿挨,哪里就是造

假泛滥而防不胜防?

有需求方才有供给,各种假文凭、假证书和假荣誉大行其道,打而不绝,当然不能把原因归于造假者太过凶猛,实在于需求太过旺盛。当文凭成为入职的敲门砖,当荣誉成为成功的墓志铭,自然就无以阻挡追求的狂热与冲动,要么真假不辨,要么就是逐假而去。当一个社会极度浮躁而标准异化,一纸证书就成了畅通于世甚至令人羡慕的通行证,那么势必“一方要虚名,一方得实惠”,明知不靠谱也要往上行。

在“文凭越高,则能力越高,荣誉越大,则成就越大”的既有价值认同下,追名逐利就会异化成对一张证明与证书的获取。书法家的国际证书是对标签化社会的注脚,重面子不重里子,重证书不重能力,标准的异化给假证书的生存创造了良好的环境的空间。事实上,这样的面子情结何止于证书与文凭一域之狭,从官场上的面子工程成为谋求晋升的载体,到商场上的金玉其外的豪华包装,再到社会风气的短平快的虚浮,当整个社会都以标签化的形态存在时,那么个体便会对形式载体格外推崇与注重,并不惜用各种方式去实现。没有了真凭实学,没有了真材实料,花钱购一个假文凭,弄一个假证书,给自己的人生履历镀金。只是人人效仿之下,标签化现象就会严重而固化,劣币驱逐良币的效应之下,良莠不齐的状况就无以幸免。

书法家晒“联合国”证书,所在单位回应称不知情,真相是什么还有待时间验证。不过这真相是什么已然不重要,重要的是,个体的炫耀与欺骗,只是社会的浮躁与虚假的注脚而已。 □吉吉伟德

■街谈

检方不批捕不是“刑拘见义勇为者”案的终点

猥亵女友的男子仅被行政拘留5天,而见义勇为救人的大学生小涂,却因救人过程中致实施猥亵的男子受伤,遭到警方刑事拘留14天。7月16日下午,深圳市南山区人民检察院作出不予批捕的决定,警方亦撤销该案,小涂被无罪释放,不会留下案底。南山警方表示将帮助小涂申请见义勇为奖励,还呼吁深圳的企业录用小涂。同时小涂亦不用承担伤者的医药费用。(7月17日《南方都市报》)

尽管检察院已经做出不批捕的决定,见义勇为的学生也已经得到了释放,但这并不表示,舆论的关注可以到此为止。因为,说到底,改变这一案件结果,固然有检察机关恪守法律精神的积极作为,但也同样离不开社会压力的推动,归根到底仍是舆论与法治的联手。换言之,此事如果未有得到相关媒体的关注,这名乐于助人的大学生,或许难免刑拘的命运。

须知,在这名大学生走出看守所之前,他已经在其中待了14天。这14天时间里,警方未能因为自身的原因而考虑释放他,说明当地警方对自己案件的定性是有信心的。至于14天后的释放,则可以看作当地警方迫于检察院以及公共舆论的压力。因此,亟须追问的是,警方凭什么认定见义勇为者存在反应过度?又是何对一个因他人见义勇为,被迫中止犯罪行为的嫌疑人轻松放过?倘若这些,都能有一个合理且合法的解释,让见义勇为者担责,虽于情不合,倒也于法有据,利于帮助公众

普及有关见义勇为为尺度与边界的法律常识。

然而,纵观此案的所有细节,当地警方对案件的信心似乎有些牵强。从新闻报道来看,警方认定见义勇为者反应过度,仅仅是认为有这种嫌疑。比如见义勇为者曾推倒色狼,并在笔录中承认有打伤对方的想法。不过根据相关法律,如果是在制止犯罪嫌疑人犯罪的过程中,打伤对方,并不承担任何责任。就目前而言,警方拿不出证据,证明见义勇为者的打伤行为,发生在犯罪中止之后,显然根据法律精神,应当对这名大学生采取“疑罪从无”的态度。

从结果来看,色狼只是猥亵对方并没有对这名女士造成实际伤害。但倘若没有这名大学生的挺身而出,最终结果难以预料。因为当时,这名保安已经对这名女士动手动脚并将其拖向人迹罕至的小巷。如果说色狼进一步犯罪尚无明确证据,应当疑罪从无,那么,见义勇为者反应过度亦无明确证据,警方为何又宁枉勿纵?试问,一件见义勇为的事情,当地公安部门办案都可持双重标准,具体到别的案件,公平性岂非堪忧?见义勇为,固然有尺度与边界,但执法部门办案同样经得起推敲。当地公安部门,必须拿出足够的理由,以证明此前刑拘见义勇为者以及判色狼拘留5天的合法性。如果拿不出这样的理由,对见义勇为者的处理,就是过于草率,应该有人为此承担责任。

□晚报评论员 杨兴东



雪花 勇闯天涯

雪花啤酒节

畅饮雪花 HIGH翻一夏

2014雪花啤酒节全城巡演火热进行中!

全城10大雪花啤酒花园、50场巡演,精彩不容错过,周末更有知名电台DJ亲临现场,啤酒、美食、狂欢...让你一次HIGH个够!

劲爽啤酒、震撼摇滚、惹火美女热舞、现场促销、舞台抽奖、海量赠饮、K歌王大赛、啤酒竞饮大赛...场场精彩,惊喜多多,各种好礼等你赢!

主办: 华润雪花啤酒(河南)有限公司
时间: 2014年6月28日-8月中旬
地点: 郑州市知名雪花啤酒美食广场

详情关注“河南雪花啤酒”官方微博、微信, 活动官方网站 (http://henan.qq.com/z/2014/xhpj) 及合作媒体宣传告知, 或咨询华润雪花啤酒(河南)有限公司, 咨询电话: 0371-55637563。



100 万达广场 百店同庆

万达百货 WANDA DEPT. STORE

万达广场 百店同庆 全面启幕

CELEBRATION of 100 Wanda Plazas

万达百货 盛大回馈

现金 10 减 6 元

黄金类 周末福/六福同庆超低回馈!

7.19 仅此一天 耐克/阿迪 5折抢购 欧珀莱 200省40元 百丽系女鞋 10减5.5 ONLY/衣恋系 5折 报喜鸟 10减4元

(满额层级送) 7.19 限时疯抢 特别划算 详见店内海报 百货消费 499元送大米1袋 二七店 199元送报纸 899元送电扇1台

(惊喜大抽奖) 7.19 幸运开启 详见店内海报 百货消费即可参与 金条、山地车大抽奖。

二七万达 同庆献礼 消夏演唱会 健康骑行公益社会 会员幸运百分百 中原万达 同庆献礼

★百店启幕仪式 7月18日开始报名 骑行志愿者大招募 100%中奖! 消费满百送iPad mini 抽红米手机

活动时间 2014.7.18-7.20 SUMMER FINAL SALE

郑州万达广场百货有限公司 地址: 郑州市中原区171号中原万达广场万达广场百货 郑州二七万达百货有限公司 地址: 郑州市二七区大学南路8号二七万达广场万达广场百货

全国统一客服热线 400-815-8866